



ಮಾನವ ಜನ್ಮ ದೊಡ್ಡದು...

‘ಮಾನವ ಜನ್ಮ ದೊಡ್ಡದು, ಇದ ಹಾನಿಮಾಡಲಿ ಬೇಡ ಹುಚ್ಚಪ್ಪಗಳಿರಾ’ ಎಂಬುದು ಪುರಂದರದಾಸರ ಒಂದು ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಹಾಡಿನ ಪಲ್ಲವಿಯು ಸಾಲು, ಲೌಕಿಕ ಹಾಗೂ ಪಾರಮಾರ್ಥಿಕ- ಎರಡೂ ನೆಲೆಗಳಿಂದಲೂ ಮನುಷ್ಯ ಲೋಕಕ್ಕೆ ಪುರಂದರದಾಸರು ಕೊಟ್ಟ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ಇಲ್ಲಿದೆ. ಈ ಜಗತ್ತಿನಲ್ಲಿರುವ ಲಕ್ಷೋಪಲಕ್ಷ ಜೀವಿಗಳಲ್ಲಿ ಮನುಷ್ಯನೇ ಅತ್ಯಂತ ಎತ್ತರದ ಸ್ತರದಲ್ಲಿದ್ದಾನೆಂಬುದನ್ನು ಸದೃಶ್ಯತೆಯಿಂದ ಎಲ್ಲರೂ ಒಪ್ಪುತ್ತಾರೆ. ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಆನೆಯ ಬಲ, ಹುಲಿ ಸಿಂಹಗಳ ಶೌರ್ಯ, ಪಕ್ಷಿಗಳಂತೆ ದೈಹಿಕ ಅನುಕೂಲತೆಯಿಂದ ಹಾರುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ, ಮೀನಿನಂತೆ ನೀರಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸುವ ಸಾಧ್ಯತೆ- ಇತ್ಯಾದಿ ಯಾವುದೂ ಇಲ್ಲ, ನಿಜ. ಆದರೆ ಆತ ತನ್ನಲ್ಲಿರುವ ಅಪಾರ ಬುದ್ಧಿ ಶಕ್ತಿಯಿಂದ ಈ ಎಲ್ಲ ಕೊರತೆಗಳನ್ನೂ ತುಂಬಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದಾನೆ. ಈ ಲೌಕಿಕ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದಲೂ- ದಾಸರು ಹೇಳಿದಂತೆ- ನಿಜಕ್ಕೂ ಮಾನವ ಜನ್ಮ ದೊಡ್ಡದು, ಅರ್ಥಾತ್ ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದುದು.

ಆದರೆ ದಾಸರ ದೃಷ್ಟಿ ಇಷ್ಟಕ್ಕೇ ಸೀಮಿತವಾಗಿಲ್ಲ. ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಪ್ರಕೃತಿ ಕೊಟ್ಟಿರುವ ಅಗಾಧ ಶಕ್ತಿ ನಕಾರಾತ್ಮಕ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ವ್ಯರ್ಥವಾಗಿ, ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಹಾನಿಕಾರಕವಾಗಿ ದುರುಪಯೋಗ ಗೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರಿಗೆ ಕಳವಳವಿದೆ. ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾಗಿರುವ ಜ್ಞಾನೇಂದ್ರಿಯಗಳಿವೆ; ಇಚ್ಛಿಸಿದ ಕ್ರಿಯೆಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ತರಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿರುವ ಕರ್ಮೇಂದ್ರಿಯಗಳಿವೆ. ಇವನ್ನು ವ್ಯವಸ್ಥಿತವಾಗಿ ದುಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವಿರುವ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯಿದೆ. ಇಷ್ಟಾದರೂ ಮನುಷ್ಯ ಅವಿವೇಕಿಯಾಗಿ ತನ್ನ ಬುದ್ಧಿಶಕ್ತಿಯನ್ನೂ ಇಂದ್ರಿಯಗಳನ್ನೂ ಋಜು ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಬಳಸದೆ, ಅಪಬಳಕೆ ಮಾಡಿ, ತನಗೂ ತನ್ನ ಸುತ್ತಲಿನವರಿಗೂ ಹಾನಿ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಪುರಂದರದಾಸರು ‘ಮಾನವ ಜನ್ಮ ದೊಡ್ಡದು, ಇದ ಹಾನಿಮಾಡಲಿ ಬೇಡ, ಹುಚ್ಚಪ್ಪಗಳಿರಾ’ ಎಂದು ಕೂಗಿ ಕೂಗಿ ಎಚ್ಚರಿಸುತ್ತಿರುವುದು.

ಇಲ್ಲಿ ದಾಸರು ಮನುಷ್ಯರನ್ನು ‘ಹುಚ್ಚಪ್ಪಗಳಿರಾ’ ಎಂದು ಸಂಭೋಧಿಸಿರುವುದರಲ್ಲೂ ಒಂದು ಸ್ವಾರಸ್ಯವಿದೆ. ‘ಹುಚ್ಚ’ ಎಂದರೆ ಬುದ್ಧಿ ಸರಿಯಿಲ್ಲದಿರುವಂತಹ, ವಿಕಲಮತಿ- ಎಂಬ ರೂಢಿಯ ಅರ್ಥ ಎಲ್ಲರಿಗೂ

ತಿಳಿದಿರುವಂಥದು. ಆದರೆ ‘ಹುಚ್ಚಪ್ಪ’ ಎಂದರೆ ಚಂಚಲ ಮತಿ, ಕಠಿ ಬುದ್ಧಿಯವನು ಎಂಬ ಅರ್ಥವೂ ಇದೆ. ‘ಪುಚ್ಚ’ ಎಂಬ ಪದದಿಂದ ‘ಹುಚ್ಚ’ ಎಂಬುದು ಹುಟ್ಟಿರಬಹುದು ಎಂದು ತಿಳಿದವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ‘ಪುಚ್ಚ’ ಎಂದರೆ ಬಾಲ. ಹೀಗಾಗಿ ‘ಹುಚ್ಚಪ್ಪ’ ಎಂದರೆ- ಮನುಷ್ಯನ ಪೂರ್ವಜನೆನ್ನಿಸಿರುವ- ಕೋತಿ ಎಂದಾಗುತ್ತದೆ. (ಆಜನೇಯನಿಗೆ ‘ಹುಚ್ಚುರಾಯ’ ಎಂಬ ಹೆಸರಿರುವುದನ್ನು ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು) ಮನುಷ್ಯ ತನ್ನ ವಿವೇಕವನ್ನು ಕಳೆದುಕೊಂಡಾಗ ಸಾಕ್ಷಾತ್ ಕಠಿಯೇ ಆಗುತ್ತಾನೆ. ಚಂಚಲ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯಿಂದ ತನ್ನಲ್ಲಿರುವ ಅಗಾಧ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಏಕಾಗ್ರ ಗೊಳಿಸದೇ, ಅದರ ಪೂರ್ಣ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯುವುದರಲ್ಲಿ ವಿಫಲನಾಗುತ್ತಾನೆ. ಹೀಗಾಗಿ ದಾಸರು ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ‘ಹುಚ್ಚಪ್ಪ’ ಎಂದು ಕರೆದಿರುವುದು ಅತ್ಯಂತ ಸೂಕ್ತವಲ್ಲವೇ?

ಮನುಷ್ಯ ತನ್ನ ಬದುಕನ್ನು ಹಾನಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಾರದು ಎಂಬ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಮಾತನ್ನು ಇನ್ನೊಂದು ಮಗ್ಗುಲಲ್ಲಿಯೂ ನೋಡಬಹುದು, ಪ್ರಸ್ತುತ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅದು ಹೆಚ್ಚು ಸಂಗತವೂ ಹೌದು. ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅನೇಕ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಮನುಷ್ಯನಲ್ಲಿ ಆತ್ಮಹತ್ಯಾ ಪ್ರವೃತ್ತಿ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿದೆ. ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಅನುತ್ತೀರ್ಣತೆ, ಪ್ರೇಮ ವೈಫಲ್ಯ, ದಾಂಪತ್ಯ ಕಲಹ, ಆರ್ಥಿಕ ಮುಗ್ಧತೆ, ಕಷ್ಟ, ಹಠಾಶೆ- ಇಂಥ ಹಲವು ಸಂಗತಿಗಳು ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ಬದುಕಿನಿಂದ ಪಲಾಯನ ಮಾಡುವಂತೆ ಪ್ರಚೋದಿಸುತ್ತವೆ. ಆತ ತನ್ನಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿರುವ ಅಗಾಧ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳದಿರುವುದೇ ಇದಕ್ಕೆ ಮುಖ್ಯ ಕಾರಣ. ಕಷ್ಟಗಳನ್ನು ಧೃತಿಗಡದ ಎದುರಿಸಿ, ಬದುಕನ್ನು ಒಂದು ಸವಾಲನ್ನಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ, ತನ್ನಲ್ಲಿ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಸೂಕ್ತ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಅದ್ಭುತವಾದ ಯಶಸ್ಸನ್ನು ಸಾಧಿಸಿರುವವರ ಉದಾಹರಣೆಗಳು ಎಷ್ಟೋ ಇವೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅನೇಕರು ಕ್ಷಣಿಕ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ, ದೌರ್ಬಲ್ಯಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿ, ಬದುಕನ್ನು ಮೋಟುಕೊಳ್ಳಿಸಿ, ನೋವು, ಯಾತನೆ ಸಂಕಟಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿ ಮರೆಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ಆತ್ಮಹತ್ಯೆಗೆ ಶರಣಾಗಬೇಕೆನ್ನುವ ತುಡಿತವಿರುವ ಮಂದಿ ಪುರಂದರದಾಸರ ‘ಈಸ ಬೇಕು, ಇದ್ದು ಜೈಸಬೇಕು’ ಎಂಬುದನ್ನೂ ‘ಮಾನವ ಜನ್ಮ ದೊಡ್ಡದು, ಅದ ಹಾನಿಮಾಡಲಿ ಬೇಡ ಹುಚ್ಚಪ್ಪ’ಗಳಿರಾ ಎಂಬ ಎಚ್ಚರಿಕೆಯ ಮಾತನ್ನೂ ಧ್ಯಾನಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು.

■ ವೈನತೇಯ

ಮಾತೇ ಮತ್ತು		
<p>★ ದೇಶದ ತಂಡ ಗೆಲುವು ಎಂದೇ ಪ್ರತಿ ಪಂದ್ಯವನ್ನು ನಾನು ಆಡಿದ್ದೇನೆ. ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸಾಧನೆಗಿಂತ ದೇಶ ಮೊದಲು ಎಂಬುದು ನನ್ನ ಸಹಜ ಗುಣವಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ತಂಡದ ಜತೆಗೆ ನನಗೂ ಶ್ರೇಯ ಬಂದಾಗ ನಾನು ಸಂತೋಷ ಪಟ್ಟಿದ್ದೇನೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ವಿ.ವಿ.ಎಸ್. ಲಕ್ಷ್ಮಣ್</p>	<p>★ ಶಾಂತಿಯೆಂಬ ಕತ್ತಿ ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆಯೋ ಅವನಿಗೆ ದುಷ್ಟನು ಏನನ್ನು ತಾನೆ ಮಾಡಿಯಾನು? ಬೆಂಕಿ ಹುಲ್ಲಿನ ಮೇಲೆ ಬೀಳದಿದ್ದಾಗ ತಾನಾಗಿ ನಂದಿಹೋಗುವುದು.</p> <p style="text-align: right;">-ಮಹಾಭಾರತ</p>	<p>★ ಮದುವೆಗೆ ಮುಂಚೆ ಕಣ್ಣು ಪೂರ್ತಿ ತೆರೆದಿರಲಿ; ನಂತರ ಅರ್ಧ ಮುಚ್ಚಿಕೊಳ್ಳಲಿ!</p> <p style="text-align: right;">-ಬೆಂಜಮಿನ್ ಫ್ರಾಂಕ್ಲಿನ್</p>
<p>★ ಒಂದೇ... ಒಂದೇ... ನಾವೆಲ್ಲರೂ ಒಂದೇ... ಈ ದೇಶದೊಳೆಲ್ಲಿದ್ದರೂ ಭಾರತ ನಮಗೊಂದೇ.</p> <p style="text-align: right;">-ಜಿ.ಎಸ್. ಶಿವರುದ್ರಪ್ಪ</p>	<p>★ ಮದುವೆ ಒಂದು ಲಾಟರಿ; ಆದರೆ ಗೆಲ್ಲದಿದ್ದಾಗಲೂ ಟಿಕೆಟ್ನ್ನು ಹರಿದು ಬಿಸಾಡುವಂತಿಲ್ಲ!</p> <p style="text-align: right;">-ಎಸ್.ಎಂ.ನೋವಲ್</p>	<p>★ ನೀನು ಭವಿಷ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸದಿದ್ದರೆ ನಿನಗೆ ಭವಿಷ್ಯವೇ ಇರಲಾರದು.</p> <p style="text-align: right;">-ಗಾಲ್ಫ್ ವರ್ದಿ</p>
<p>★ ಮತಕ್ಕೆ ಹೊಸದಾಗಿ ಸೇರಿರುವನು ಉತ್ತಮ, ಅದರಲ್ಲಿಯೇ ಹುಟ್ಟಿದವನಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧೀಜಿ</p>	<p>★ ಸೋಲುವುದು ಮದುವೆ ಅಲ್ಲ- ಮದುವೆ ಆದವರು! ಮದುವೆ ಅಂಥವರನ್ನು ಬೆಳಕಿಗೆ ತರುತ್ತದೆ, ಅಷ್ಟೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಎಚ್.ಎಂ.ಫಾಸ್‌ಡಿಕ</p>	<p>★ ಮರಳಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಯತ್ನದಿಂದ ಕಿವುಚಿ ಎಣ್ಣೆ ಯನ್ನಾದರೂ ತೆಗೆಯಬಹುದು; ಬಾಯಾರಿಕೆಯಿಂದ ಪೀಡಿತನಾದವನು ಬಿಸಿಲುಗುಡುಗೆಗಳಲ್ಲಿ ನೀರನ್ನಾದರೂ ಕುಡಿಯಬಹುದು. ಆದರೆ ಹಠಮಾರಿಯಾದ ಮೂರ್ಖನ ಮನಸ್ಸನ್ನು ಮೆಚ್ಚಿಸಲಾಗುವುದೇ ಇಲ್ಲ.</p> <p style="text-align: right;">-ನೀತಿ ಶತಕ</p>
<p>★ ದುಷ್ಟ ಜನರು ಒಳ್ಳೆಯ ಮಾತನ್ನಾಡಿದರೂ ಅದು ನಂಬತಕ್ಕದ್ದಲ್ಲ. ಅವರ ನಾಲಿಗೆಯ ತುದಿಯಲ್ಲಿ ಜೇನೂ, ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ವಿಷವೂ ತುಂಬಿರುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಓತೋಪದೇಶ</p>	<p>★ ಯಾರನ್ನು ಮದುವೆ ಆಗುತ್ತೇವೆ ಎಂಬುದು ಮುಖ್ಯವಲ್ಲ; ಏಕೆಂದರೆ ಮದುವೆಯ ಮಾರನೆ ದಿನ ತಾನು ಮದುವೆ ಆಗಿರುವುದು ಬೇರೊಬ್ಬರನ್ನು ಎಂಬುದು ತಿಳಿಯುತ್ತದೆ.</p> <p style="text-align: right;">-ಸ್ಯಾಮುಯಲ್ ರೋಜರ್ಸ್</p>	<p>★ ಮನುಷ್ಯರಿಗೆ ಬಾಲ್ಯ, ಯೌವನ, ಮುಪ್ಪುಗಳು ಬಂದು ಹೋಗುವಂತೆ ಮರಣವೂ ಬಂದು ಹೋಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಧೀರರು ವಿಚಲಿತರಾಗುವುದಿಲ್ಲ.</p> <p style="text-align: right;">-ಭಗವದ್ಗೀತೆ</p>